
1

Présentation

Archimède
simple

03054

Retrouvez
l’ensemble

de nos gammes sur :
www.pierron.fr

N O T I C E

PIERRON - ASCO & CELDA • CS 80609 • 57206 SARREGUEMINES Cedex • France
Tél. : 03 87 95 14 77 • Fax : 03 87 98 45 91

E-mail : education-france@pierron.fr



2 03054-6

Présentation

1 - Introduction
Cet ensemble permet d’expliquer, de calculer et d’exprimer la poussée d’Archimède. Vous 
pourrez ainsi :

– Montrer que la poussée d’Archimède résulte des forces de pression exercées par le 
liquide sur les parois du solide immergé.

– Calculer, mentalement grâce à la forme du solide, l’intensité de cette poussée à partir 
des forces de pression.

– Trouver une expression générale de cette intensité applicable à tout solide immergé.

2 - Contenu de l’emballage
■  Un volume géométrique parallélépipédique métallique
■ Un volume de forme quelconque en plastique
■ Un bécher avec anse et crochet de suspension
■ Un bécher
■ Une notice

Descriptif

Caractéristiques

■ Parallélépipède en alliage à base d’aluminium
■ Solide de forme quelconque en ABS
■ Béchers de 250 ml en polypropylène

Bécher

Solide de forme quelconque

Parallélépipède

Bécher à anse
et crochet
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Utilisation

Matériel nécessaire
❏ un dynamomètre à cadran 2 N ou 5 N (réf. 02694 et 02695) pour une exploitation 

magistrale 
❏ un dynamomètre peson 2 N ou 5 N, réf. 02544 ou 02545
❏ un vase à trop plein, réf. 06425
❏ un statif, réf. 00035
❏ une noix double, réf. 00165

Expérience 1 : Mise en évidence, mesure, origine, calcul de la poussée 
d’Archimède

1- But
– Mettre en évidence expérimentalement la poussée.
– Mesurer son intensité.
– Faire l’hypothèse qu’elle a pour origine les forces de pression.
– Vérifi er cette hypothèse par le raisonnement et le calcul.

2- Matériel
– Solide parallélépipédique
– Dynamomètre
– Récipient transparent haut (bocal ou bouteille de 2 litres en plastique transparent, coupée)
– Statif avec noix
– Eau légèrement colorée

3- Mode opératoire
■ Suspendre le solide au dynamomètre à l’aide du fi l. Noter son poids P = 1,7 N.
■ Mettre en place le vase transparent vide (l’objet le plus près possible du fond).
■ Verser lentement l’eau. Quand le niveau du liquide arrive au contact de l’objet puis 

s’élève, le poids paraît diminuer alors que le fi l de suspension reste bien vertical (cette 
façon de procéder suggère assez bien que les forces de pressions sont à l’origine de 
la poussée).

■ Après immersion complète, le poids apparent devient P’ = 1,1 N.
■ Continuer à verser : le poids apparent ne varie plus. On conclut que la poussée ne 

dépend ni de la profondeur, ni de la hauteur de liquide.
■ Mesure de la poussée : on l’obtient par différence P

A
 = P - P’ = 0,6 N.

■ Comment expliquer cette poussée ?
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Les forces exercées par le liquide sur les parois du solide sont l’origine la plus 
vraisemblable...
Montrons-le : la forme de l’objet et sa position sont choisies pour faciliter le raisonnement 
et le calcul sur les forces de pression.

Rappeler que la pression augmente avec la profondeur et que dans l’eau, cette 
augmentation est de 1 hPa par cm de profondeur verticale.
En raison des symétries, on conçoit que toutes les forces horizontales exercées sur les 
parois verticales s’équilibrent deux à deux.
Il n’en est pas de même pour les forces verticales exercées sur les parois horizontales. 
En effet, le pression p sur la base est supérieure à la pression p’ exercée par dessus.
Il en résulte une force verticale exercée vers le haut d’intensité :

F = S.(p - p’)
avec : S = 2 x 5 = 10 cm2 = 10-3 m2

  p - p’ = 6 cm d’eau = 6 hPa = 600 Pa
soit  F = 10-3 m2 x 600 Pa = 0,6 N

À ce stade, il sera bon de faire observer que ce résultat n’est ainsi établi que pour un 
corps de forme très particulière.

■ Remarque : Le solide ayant un volume de 2 x 5 x 6 = 60 cm3 = 0,06 dm3, il occupe 
la place de 0,06 dm3 dont le poids est précisément égal à 0,6 N. Or, avant la présence 
du solide, le poids de cette eau était équilibré par les actions exercées par le liquide. Ce 
résultat peut dont être général, montrons-le.



5

[Utilisation]

Expérience 2 : Expression de l’intensité
1- But

– Vérifi er, avec un objet de forme quelconque, que l’intensité de la poussée est égale au 
poids du liquide déplacé.

2- Matériel
– Solide de forme quelconque
– Bécher avec anse et crochet de suspension
– Bécher
– Vase à trop plein
– Dynamomètre
– Statif avec noix

3- Mode opératoire
3.1. Mise en place

– Accrocher le dynamomètre sur le statif.
– Remplir le vase à trop plein. L’eau versée en excès s’est écoulée et le bécher a 

été vidé.
– Le solide est suspendu au dynamomètre, au-dessus du vase à débordement, par 

l’intermédiaire du bécher avec anse et crochet.
– Noter l’indication du dynamomètre. Remarquer qu’il n’indique plus le poids de 

l’objet seul mais celui de l’ensemble objet et bécher à anse et crochet.
3.2. Immersion de l’objet

– Deux options sont possibles :
■ descendre la noix sur le support ;
■ intercaler 8 à 10 cm de fi l fi n (poids négligeable) entre le corps et le crochet.

– L’indication du dynamomètre diminue : on note sa nouvelle valeur qui permet le 
calcul éventuel de la poussée.

– L’eau déplacée s’écoule dans le bécher prévu à cet effet.
3.3. Verser l’eau déplacée dans le bécher à anse et crochet

– L’indication du dynamomètre reprend sa valeur initiale (étape 3.1). Le poids du 
« liquide déplacé » compense donc la poussée d’ARCHIMÈDE.

– On peut alors conclure à la généralité observé dans l’expérience précédente.
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Même indication du 
dynamomètre

Liquide déplacéVase à trop plein

P

P

P’
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Entretien et garantie

■  Entretien
Aucun entretien particulier n’est nécessaire au fonctionnement de votre appareil. 
Toutes les opérations de maintenance ou de réparation doivent être réalisées par PIERRON - 
ASCO & CELDA. En cas de problème, n’hésitez pas à contacter le Service Clients. 

■  Garantie
Les matériels livrés par PIERRON - ASCO & CELDA sont garantis, à compter de leur livraison, 
contre tous défauts ou vices cachés du matériel vendu. Cette garantie est valable pour une 
durée de 2 ans après livraison et se limite à la réparation ou au remplacement du matériel 
défectueux. La garantie ne pourra être accordée en cas d’avarie résultant d’une utilisation 
incorrecte du matériel.
Sont exclus de cette garantie : la verrerie de laboratoire, les lampes, fusibles, tubes à vide, 
produits, pièces d’usure, matériel informatique et multimédia.
Certains matériels peuvent avoir une garantie inférieure à 2 ans, dans ce cas, la garantie 
spécifi que est indiquée sur le catalogue ou document publicitaire.
Le retour de matériel sous garantie doit avoir notre accord écrit.
Vices apparents : nous ne pourrons admettre de réclamation qui ne nous serait pas parvenue 
dans un délai de quinze jours après livraison au maximum. À l’export, ce délai est porté à 
un mois.
La garantie ne s’appliquera pas lorsqu’une réparation ou intervention par une personne 
extérieure à notre Société aura été constatée.



8 03054-6

Notes

88

PIERRON - ASCO & CELDA
CS 80609 • 57206 SARREGUEMINES Cedex • France

Tél. : 03 87 95 14 77
Fax : 03 87 98 45 91

E-mail : education-france@pierron.fr


